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Музыка

Путешествие в музыкальные страны – Оперу, Балет, Симфонию, Концерт

Урок  №17. Инструменты симфонического оркестра
Цель: формирование у обучающихся представлений о составе симфонического оркестра.

Задачи:

1) обеспечить усвоение учащимися информации об особенностях  строения симфонического оркестра;

2) способствовать развитию умений наблюдать  и сравнивать  тембровую окраску музыкальных инструментов;

3) создать условия для воспитания  слушательской и исполнительской культуры.
Учебно-методическое обеспечение:  Горбунова,  М.Б. Музыка.2 класс : рабочая  тетрадь : пособие для учащихся учреждений общ. сред.  образования с рус. яз. обучения / М.Б. Горбунова. – 2-е изд. – Минск : Аверсэв, 2018. – 32 с. : ил.

Ковалив, В. В. Музыка : учеб. пособие для 2 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения : для работы в кл./ В.В. Ковалив, М. Б. Горбунова. – Минск : Пачатковая школа, 2019. – 152 с.

Раздаточный материал: словарик средств музыкальной выразительности, звукоряд, карточки с иллюстрациями инструментов,  схемы графического изображения симфонического оркестра, таблицы,  коробка с предметами для ассоциаций, репродукции картин  художников, фрагменты литературных произведений, шумовые инструменты.

1. Организационный момент.

Рассадка по схеме симфонического оркестра. 

Музыкальное приветствие.  Учитель настраивает учащихся на совместную работу (стих).  Дыхательная гимнастика. Подготовка голоса к вокальной работе.
2. Актуализация знаний и умений учащихся.

Учитель. Сегодня мы  отправимся в путешествие. Для того,  чтобы попасть в нашу музыкальную страну, мы должны расшифровать послание. У вас на столах лежит звукоряд, подпишите название нот.

Кто готов? Назовите ноты.

Показываем на руке нотоносце и поем их.

Хорошо. Чтобы нам было  веселей в дороге, споем нашу песенку про ноты, учебник с. 

Вокально-хоровая работа. Песенка «До,ре, ми» (слайд. 1)

3.  Целемотивационный этап.
Посмотрите еще раз на ваш звукоряд, чего не хватает? Правильно – скрипичного ключа. Рисуем. А теперь открывает нашим ключиком двери. Куда мы попали? Смотрим.

Слайд. Видеозагадка.

Учитель: Как вы думаете,  кто здесь живет?

Тема нашего урока называется «Инструменты симфонического оркестра». Пишем тему в дневник.

Учитель знакомит с целью, задачами, планом работы на уроке. Вопросы крепятся на доске. 

Что? «Оркестр»

Какие? Инструменты? 

Кто? Главный?

Как? Располагаются?

Сколько? Участников?

Где? Играет? 
4. Изучение новой темы.
Скажите вам знакомо слово «Оркестр»? Вы слышали хоть раз это слово? Да, это коллектив музыкантов. А вот откуда пошло это название и кто входит в состав симфонического оркестра, мне поможет рассказать моя  коллега Виолетта Модестовна. Встречайте!

Видео рассказ о симфоническом оркестре и его составе.
Учитель: Но вот музыканты замолкают, и все приветствуют человека, входящего на сцену.

Угадайте, кто это?

Кто невежливый такой:

Повернулся к нам спиной,

Стал размахивать руками

Прямо в зале перед нами

Не приучен он к порядку

Или делает зарядку?

С кем звучит оркестр и хор?

Знаем, это………..дирижёр.
Правильно, руководителем оркестра является дирижер (прикрепляю на сцену ватмана заготовки).  Но когда-то очень давно дирижера не было.  Позже роль дирижера взял на себя музыкант, исполняющий роль первой скрипки. Он выходил вперед и головой показывал,  когда нужно было вступать остальным. Но оркестры становились все больше и больше и потребовался самый главный человек в оркестре. Так появился руководитель – дирижер. Как вы думаете, зачем дирижеру палочка? Да, чтобы показывать музыкантам, когда вступать, в каком темпе играть. В какой руке он держит палочку? В правой. А вот левой рукой, та,  что ближе к сердцу, показывает душу музыки, которую исполняет оркестр. Попробуем поиграть в дирижера. Берем в правую руку карандаш и показывает ритм нашей песни. А левой показываем душу. Теперь делаем форте, теперь пиано. Молодцы. 

Вы уже много узнали. Молодцы. А теперь мы с вами встанем и споем нашу песенку про музыкантов. Но,  вы должны найти в словах этой песни,  только тот инструмент, который входит в состав симфонического оркестра. Вопрос понятен?
Физминутка.

Вокально-хоровая работа. Песня «Музыканты».(слайд 2)
Слова на экране.
Какие инструменты входят в состав симфонического оркестра?
В музыке существует 3 жанра «кита». Назовите их.

Посмотрите внимательно в текст песни и определите с каким «китом» в каком столбике вы поздоровались.

Правильно (слайд3 ) песня, марш, танец. (закрыть экран)
5. Проверка  понимания изученного.

Внимательно посмотрите на схему расположения инструментов в симфоническом оркестре. (Дополнительный материал, задание 2, рисунок 1).

Теперь поиграем. Я дирижер. Вы мой оркестр. У вас на парте лежит карточка с изображением инструмента, на котором вы должны показать, как на нем играют. Понятно? Ну, что знакомимся. 

Струнно-скрипичная группа: скрипки, альты, виолончели, контрабас.  Деревянно-духовые инструменты: флейта, гобой, кларнет, фагот.

Медно-духовые инструменты: труба, тромбон, туба, валторна

Ударные инструменты: треугольник, барабан, литавры, тарелки.

И инструменты, которые встречаются в единственном экземпляре: рояль, арфа.   

Молодцы.  У нас даже посадка соответствует расположению инструментов в оркестре. Теперь задание. Вы слушаете внимательно, какой инструмент звучит и показываете, как на нем играть,  если это ваш инструмент. Остальные проверяют. Слушаем.

Прослушивание  фрагментов звучания музыкальных инструментов  (5 фрагментов)
Замечательно. Вы справились с заданием. Это была репетиция.  Теперь играем в настоящий оркестр. Произведение написал русский композитор Антон Рубинштейн. Произведение называется Симфония №2 «Океан». Сейчас мы только слушаем и выясняем (работа по группам). 

1) Ударные. Почему это произведение так называется.
2) Медно-духовые инструменты. Какая динамика используется в этом произведении.

3) Деревянно-духовые инструменты. Какой темп в этом произведении (работаем с табличками).
4) Виолончели и контрабасы. Какие инструменты вы услышали.

5) Альты.  Какой цвет вы бы использовали, чтобы нарисовать картину «Океана»

6) Скрипки. Найдите предмет, который бы охарактеризовал на ощупь мелодию.

Первое прослушивание фрагмента  А. Рубинтштейна. Симфония №2. Запись с дирижером.
Второе прослушивание. Игра «Дирижер» 

Выбираем из ребят дирижера.
Теперь у нас есть дирижер. Вы симфонический  оркестр.  Дирижер показывает, вы играете. Смотрите на руки дирижера и точно выполняйте его команды.

6. Закрепление изученного материала.

Посмотрите внимательно на дополнительный материал,   задание 2, рисунок 2. У вас на рисунке отсутствует группа  инструментов,  вам надо найти ее и дорисовать в пустом пространстве. Какой группы инструментов не хватает в данном оркестре?
Правильно – скрипки.

Посмотрите задание 3. Соедините пары,  рисунки и название групп. 

Смотрим задание 1. Вам нужно прочитать и отгадать загадку.
5. Подведение итогов. Рефлексия.

Учитель:  Проверим, кто сегодня меня внимательно слушал? Я задаю вопрос и указываю дирижерской палочкой на одного из вас, если знаете ответ, отвечайте, если нет,  перехожу к следующему.
Что значит слово «оркестр»?

Сколько музыкантов входит в состав оркестра?

В каком зале  играет симфонический оркестр?

Кто такой дирижер?

Что держит в руке дирижер?

Что показывает левой рукой дирижер?

Назовите инструменты, которые входят в струнно-смычковую группу?

Назовите инструменты, которые входят в деревянно-духовую группу?

Назовите инструменты, которые входят в медно-духовую группу?

Назовите инструменты, которые входят в ударную группу?

Какие еще инструменты встречаются в симфоническом оркестре?

Вы сегодня играли каждый на своем инструменте, теперь пора наши инструменты посадить в оркестр правильно. Подходим к ватману и приклеиваем свой инструмент в ту группу, где  он должен находиться.

Работа со схемой.
Учитель:  Вы правильно сделали? Вы довольны  вашими  успехами?  Замечательно. Похлопайте себе.
Учитель дает словесную характеристику учащимся, проговаривая положительные и отрицательные моменты работы на уроке.

Как вы себя чувствовали? Сыграйте свое эмоциональное состояние на вашем импровизированном инструменте.
Попевка-прощание. Выход из класса.
